
Aufgabe 17.3

Rolf Haftmann: Aufgabensammlung zur Höheren Mathematik mit ausführlichen Lösungen
(Hinweisezu den Quellen für die Aufgaben)

a) Zeigen Sie, dass durch die Gleichung 25x2 + 150x+ 9y2
− 36y+ 36 = 0 eine Ellipse be-

schrieben wird!
b) Geben Sie den Mittelpunkt und die Halbachsen der Ellipse an!
c) Transformieren Sie die Koordinaten so, dass der Mittelpunkt der Ellipse im Ursprung des

neuen Koordiantensystems liegt!
d) Stellen Sie die Ellipse wie in Aufgabe 17.2a) dar!

Lösung:

a) 25(x2 +6x)+9(y2
−4y)+36 = 0

25((x+3)2
−9)+9((y−2)2

−4)+36 = 0

25(x+3)2 +9(y−2)2 = 225

(x+3)2

9
+

(y−2)2

25
= 1

Ellipse allgemein in Hauptachsenlage (d.h. Haupt-
achsen parallel zu den Koordinatenachsen):

(x−x0)
2

a2 +
(y−y0)

2

b2 = 1

b) (x0,y0) Mittelpunkt, a, b Halbachsen

(x+3)2

32 +
(y−2)2

52 = 1,

also Mittelpunkt (−3,2), Halbachsen 3, 5

c) Setzen ξ =x+3, η =y−2 =⇒ x=ξ−3, y=η+2

ξ 2

32 +
η2

52 = 1

d) ~ξ (t) =
(

3cost
5sint

)

, ~x(t) =

(

−3+3cos t
2+ 5sin t

)
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